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 zákona o síle. Výslednice působících sil na těleso je rovna součinu hmotnosti tělesa a jeho 

 zrychlení.  

 Při řešení uvažujeme působení třecí síly.  
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Odporové síly v příkladech 



1. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

6 kg a 4 kg. Součinitel tření mezi prvním závažím a vodorovnou 

podložkou je 0,5. Určete, s jakým zrychlením se závaží budou 

pohybovat. 



1. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

6 kg a 4 kg. Součinitel tření mezi prvním závažím a vodorovnou 

podložkou je 0,5. Určete, s jakým zrychlením se závaží budou 

pohybovat. 

 
Na první závaží působí:  

Na druhé závaží působí tíhová síla FG2 

Lano je napínáno po celé délce silou Fp 

G1F

reakce podložky FR stejné velikosti 

jako tíhová síla FG1 

RF

G2F

PF

PF

třecí síla FT proti pohybu tělesa 

TF

tíhová síla FG1  



1. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

6 kg a 4 kg. Součinitel tření mezi prvním závažím a vodorovnou 

podložkou je 0,5. Určete, s jakým zrychlením se závaží budou 

pohybovat. 

 

Obě závaží se budou pohybovat 

se stejným zrychlením a. 

Podle druhého pohybového zákona je 

výslednice působících sil na těleso rovna 

součinu hmotnosti tělesa a jeho zrychlení. 

maF V

amF 1V1  amF 2V2 

G1F

RF

G2F

PF

PF

TF



1. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

6 kg a 4 kg. Součinitel tření mezi prvním závažím a vodorovnou 

podložkou je 0,5. Určete, s jakým zrychlením se závaží budou 

pohybovat. 

 

Pro první závaží platí rovnice: 

P22 Fgmam 

Pro druhé závaží platí rovnice: 

gfmFam 1P1 

Sečtením levých a pravých stran dostaneme: 

gfmgmamam 1221 

Po úpravě: 

21

12 )(

mm

gfmm
a






-21msa 

G1F

RF

G2F

PF

PF

TF

Pro třecí sílu platí: gfmfFF 1G1T 





2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 





2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 
Na první závaží působí: 

Na druhé závaží působí tíhová síla FG2 

Lano je napínáno po celé délce silou Fp 

reakce podložky FR stejné velikosti jako F2  

G2F

PF

PF

G1F

sílu FG1 rozložíme na složky F1 a F2 

2F
1F

tíhová síla FG1 - 

RF

třecí síla FT proti pohybu tělesa TF



2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 


G2F

PF

PF

G1F

2F
1F

RF

Obě závaží se budou pohybovat 

se stejným zrychlením a. 

Podle druhého pohybového zákona je 

výslednice působících sil na těleso rovna 

součinu hmotnosti tělesa a jeho zrychlení. 

maF V

amF 1V1  amF 2V2 

TF



2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 

Pro sílu F1 platí: 



 sinsin 1G11 gmFF 


G2F

PF

PF

G1F

2F
1F

RF

TF

Pro sílu F2 platí: 

 coscos 1G12 gmFF 

Pro třecí sílu platí: 

cos12T gfmfFF 



gmFam 2P2 

PT11 FFFam 

gmgfmgmamam 21121 cossin  

Po úpravě: 


TF

G2F

PF

PF

G1F

2F
1F

RF

2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 

Pro první závaží platí rovnice: 

P111 cossin Fgfmgmam  

Pro druhé závaží platí rovnice: 





TF

G2F

PF

PF

G1F

2F
1F

RF

2. Přes kladku jsou podle obrázku spojena dvě závaží o hmotnostech 

8 kg a 2 kg. Nakloněná rovina svírá s vodorovnou rovinou úhel 30o. 

Součinitel tření mezi prvním závažím a nakloněnou rovinou je 0,1. 

Určete, s jakým zrychlením se závaží budou pohybovat. 

 

gmgfmgmamam 21121 cossin  
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Zdroje:  vlastní 


